

天下

据新华社电 过去12年来,只要东京上野动物园不闭园,就风雨无阻进园拍摄大熊猫,并把海量图片发到网上供全球“熊猫粉”欣赏。这是怎样一个人,对熊猫如此痴迷?近日,记者与这位日本“每日熊猫”网页博主“熊猫氏”相约,记录了他的“熊猫缘”。

日本熊猫迷12年间坚持拍摄熊猫3139天,还要来中国“探亲”

这绝对是真爱!

为它甘受冷风吹

“我一般提前两个小时到动物园门口排队,利用这段时间处理当天工作,这样动物园开门后就可专心拍熊猫”

初春东京,乍暖还寒,清晨的一场雪越下越急。“天气不好,排队入园的游客会少许多。但熊猫很喜欢下雪,也许能看到熊猫在雪中嬉戏,今天的拍摄非常值得期待。”“熊猫氏”告诉记者。

“熊猫氏”本名高氏贵博,今年44岁,是一名网页设计师。他从位于埼玉市的家里出发,坐电车约1小时到达上野动物园门口。他打开黑色双肩包,掏出排队“秘密武器”——简易小马扎,等待动物园开园。

“我一般提前两个小时到动物园门口排队,利用这段时间处理当天工作,这样动物园开门后就可专心拍熊猫。”他说。

动物园9点半开门后,游客跟随工作人员直奔大熊猫“仙女”和双胞胎幼崽的展馆。高氏迅速抢占有利地形,利用短短两分钟的停留时间对着大熊猫一通连拍。

熊猫爸爸“比力”的室外展区一般不需排队。当天,“比力”时而坐在薄薄积雪上旁若无人地嚼竹子,时而在雪中爬上爬下。高氏贵博用围巾包裹住拍摄器材以防被雪打湿,在人群中穿梭寻找合适机位,还不时与相熟的其他摄影爱好者打招呼。

为了能多拍些照片,高氏每天要到熊猫馆外排队三四次,每次至少要等40分钟。上野头号动物明星是“仙女”之女“香香”,加之它定于2月21日启程回中国,近期很多游客前来告别,排队时间更长。

“记得有一年冬天,我从清晨5点开始排队,动物园开门后还要在熊猫馆外继续排队3个小时。”高氏贵博当天在寒风中等了7个半小时才见到“香香”,尽管只有三两分钟,“只要能看上一眼,我也觉得幸福。”

这也是千千万万“香香粉”的心声。



转角遇到“真爱”

“在我心里大熊猫就是我的家人,只要上野动物园有熊猫,我就会永远坚持下去”

高氏贵博与熊猫的“情缘”始于2011年。当年2月,中国大熊猫“比力”和“仙女”入住东京上野动物园。8月的一天,他在上野公园附近打发时间,顺道去看大熊猫。不曾想这个不经意的决定让他从此变身“熊猫迷”。

“太可爱啦,造型也很有趣,活得那么悠然自得”“熊猫太有魅力,每天都会有新发现,见的次数越多越让人着迷”“每天表情不同,根本看不够”……一个月后,高氏决定创建“每日熊猫”博客,“把看到它们的这份幸福传递给更多人”。

高氏贵博最初目标是坚持半年,逐渐变成一年……截至2月20日,他在不到12年里坚持拍摄熊猫多达3139天。除了上野动物园例行休息和因新冠疫情关闭340多天,以及自己女儿出生等特殊的几天,“熊猫氏”的身影每日都出现在上野动物园。

在上野动物园不开门的日子里,高氏有时也会来到动物园门口,拍一张大门紧闭的图片传到网上,附字“今日休园”。“我想离熊猫近一些,一想到能和它们呼吸同样的空气就感到幸福!”他说,“在我心里大熊猫就是我的家人,只要上野动物园有熊猫,我就会永远坚持下去。”

他一般从当天拍摄的5000到1万张照片中筛选出约200张用于更新博客,剩下的大量照片全部留存。“只要上面有熊猫我就不舍得删,即便是拍摄失误没有对焦,一想到如果删了此生便不会再见,就觉得那一瞬也很珍贵。”他指着桌面下方整齐码放的厚厚一摞硬盘说,“按一天5000张算,这些年下来应该有1000多万张吧。”

■2月19日,在日本东京上野动物园,游客排队与大熊猫“香香”告别。新华社发



要去中国“探亲”

“托熊猫的福,工作效率提高了不少。通过拍摄熊猫还能交朋友、涨知识,身体也变得更健康,总之尽是好事”

与大熊猫相遇后,高氏贵博的生活发生了巨变。以前他的人生除了工作还是工作,经常在公司忙到半夜。如今的他每天一大早出门拍照,精神饱满地回到公司。“托熊猫的福,工作效率提高了不少。通过拍摄熊猫还能交朋友、涨知识,身体也变得更健康,总之尽是好事。”

因为熊猫,他对中国有了更多关注。由熊猫生活环境入门,他逐渐了解到中国概况以及中国人生活方式。他最近与上野附近一家商场合作举办“香香”摄影展,从10万张照片中挑选出920张,记录截至去年11月他与“香香”的920次见面。记者在展览现场看到人们或掏出手机拍摄,或驻足凝望,仿佛要把“香香”深深印刻在脑海里。

高氏还出版过大量“香香”相关书籍、影集、明信片、挂历等,所得稿酬绝大部分都捐赠给相关基金会,用于上野动物园的大熊猫保护。此外,“每日熊猫”谢绝一切广告,因为高氏把熊猫看作家人,不肯利用熊猫赚钱。

“‘香香’和我女儿差不多大,就像我的女儿一样。它在日本生活5年多,给了我们很多幸福,我想对它说声谢谢,希望它能作为和平象征成为日中两国的纽带。”从来没去过中国的他期待着早日去中国“探亲”,“马上就想去!”



源源不断的祝福

“与其他熊猫相比,‘香香’长得漂亮,又很活泼。”

——30多岁的水口奈津季希望“香香”回到中国以后也能被大家所喜爱,继续当个熊猫明星。

“本来两岁就应该送还中国的‘香香’,因为新冠疫情在日本生活了5年多,让我们这些熊猫迷多看了很久它可爱的模样,我想对‘香香’说声感谢。”

——三浦女士是特意穿着熊猫外套前来与“香香”告别。

■2月19日,在日本东京上野动物园,一名小朋友穿戴戴着大熊猫服饰。新华社发